

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Ноября 15.

№ 4.

1864 года.

Р Ѣ Ч Ъ

при встрѣчѣ

ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА

въ Виленскомъ Свято-Духовѣ монастырѣ (*).

БЛАГОЧЕСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЫ

И въ печальномъ положеніи нашей страны, встрѣчаемъ мы Тебя сердцами, исполненными радости отъ явленія Твоего. Твоихъ здѣсь вѣрноподданныхъ Ты не смѣшиваешь съ преступнымъ совмѣшемъ злоумышленниковъ, дерзнувшихъ въ своемъ безуміи возстать на священную власть помазанника Божія. Не смѣшиваешь этого соимнца и съ вѣрнымъ преданнымъ Тебѣ здѣшнимъ народомъ, который освободилъ Ты отъ узъ рабства, связывавшихъ тѣлесныя и душевныя его силы,—который избавилъ Ты отъ ига самонадѣянной горсти пришельцевъ, терзавшей его

(*) Преподобная Высокопреосвященнымъ Іосифомъ, Митрополитомъ Литовскимъ, 9-го Іюля, 1864 г. Литовскія Епарх. Вѣд. № 14.

нѣсколько вѣковъ и старавшейся лишить его и роднаго русскаго слова и вѣры Православной. За все это благодаримъ тебя Царь благосердый.

Еще позволь, Всемилостивѣйшій Государь, принести Тебѣ, съ предстоящимъ здѣсь сонмомъ священства глубочайшую благодарность за великую милость, оказанную Православному духовенству здѣшней страны, дарованіемъ новыхъ средствъ къ улучшенію его быта. Развысивъ благосостояніе народа, Ты не захотѣлъ оставить его пастырей въ прежнемъ уничиженіи: чувствуемъ Твое великодушіе и благоволеніе. Желая поднять этотъ народъ нравственно, даруешь его духовнымъ руководителямъ средства быть болѣе достойными своего высокаго призванія:—понимаемъ Твое Царственное благоусмотрѣніе. Потщися оправдать Твои благія ожданія и будемъ молить Всевышняго, да благословитъ Онъ добрымъ успѣхомъ всѣ начинанія Твои, Благочестивѣйшій Государь!

С Л О В О

НА ДЕНЬ СВ. АПОСТОЛА И ЕВАНГЕЛИСТА ІОАННА БОГОСЛОВА (*)

Поминайте наставники ваши, иже глаголаша вамъ Слово Божіе. (Евр. 13, 7.)

Если пріятно и полезно Христіанну вспоминать, въ приснопамятные дни кончины, о жизни и дѣяніяхъ его родныхъ, дру-

(*) Произнесенное 28 Сентября, сего года, въ день храмоваго праздника въ Кир.-Мло-Іоаннобогословской, что на семнарскомъ дворѣ, церкви.

зей и благодѣтелей, особенно когда ихъ жизнь служила образцомъ жизни и смерти истинно христіанской; то насколько пріятнѣе и назидательнѣе приводить себѣ на память черты изъ жизни и подвиговъ такихъ мужей, каковыъ былъ, воспоминаемый нынѣ, въ своемъ всечестномъ преставленіи, Св. Апостоль и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ? Не совѣщаль ли онъ въ себѣ цѣлое море духовныхъ совершенствъ: любви, мудрости, самоотверженія, цѣломудрія? Не напрасно сама Церковь такъ торжественно празднуетъ день его преставленія, вмѣняя его чествованіе въ непремѣнную обязанность каждому христіанину. Не напрасно и одинъ изъ первосверховнихъ Апостоловъ учитъ насъ такъ: *поминайте наставники ваши, иже глаголаша вамъ Слово Божіе, ихъ же взирающе на скончаніе жителства, подражайте оубрѣ ихъ*

Остановимся же, слуш. благоч., на нѣсколько минутъ на обстоятельствахъ жизни Св. Еванг. Іоанна Богослова.

Вступивъ на великую чреду служенія роду человѣческому и путешествуя однажды около Геннисаретскаго озера, Іисусъ Христосъ въ первый разъ увидѣлъ здѣсь Іоанна, вмѣстѣ съ братомъ его Іаковомъ и отнемъ ихъ Зеведеемъ. Сидя въ лодкѣ, они починивали свои сѣти. Господь призвалъ братьевъ и они, — сказано въ Евангеліи, — тотчасъ оставивъ лодку и отца своего, послѣдовали за Нимъ (а). Такъ скоро, по всемогущему слову Господа, изъ рыбака дѣлается Іоаннъ ученикомъ Христовымъ. По общему преданію древности, онъ вступилъ въ число Апостоловъ еще юношею; за то, дѣвственный душою и тѣломъ, онъ тѣмъ скорѣе поналъ животворную силу проповѣди своего Учителя, тѣмъ живѣе ощутилъ въ своемъ сердцѣ безконечную Его любовь къ людямъ и тѣмъ пламениѣе прилепился къ Нему своею собственною любовію.

(а) Мате. 4, 21. 22.

Ни отецъ его, ни домъ, принадлежавшій ему въ Иерусалимѣ, ни извѣстность у высшихъ лицъ Иерусалимскаго правительства, ничто не отвлекло его отъ скитальческаго образа жизни съ Учителемъ; не имѣвшимъ глѣ главы поклонити. Неотлучное пребываніе при своемъ Божественномъ Наставникѣ и слышаніе полныхъ жизни и силы Его глаголовъ было для него всего дороже. Изъ ревности по слазѣ своего Учителя, онь готовъ былъ разъ, подобно Иліи, пизвести небесный огонь на неприпявшіе Его города (б), Спаситель пидѣлъ эту пламенную къ Себѣ любовь Своего ученика, и Самъ съ своей стороны возлюбилъ его преимущественно предъ прочими апостолами, увѣковѣчивъ такимъ образомъ за нияъ въ самомъ Евангеліи *ученика сіо же любяще Иисусъ*. Выраженіемъ къ нему этой особенной любви со стороны Господа было то, что онь, вмѣстѣ съ Петромъ и Іаковомъ, присутствовалъ и при славномъ Преображеніи Богочеловѣка, и при послѣдней, не постигаемой міру, душевной скорби и тоскѣ Его предъ Своими страданіями за грѣха міра (в), и, что еще выше и вождѣлннѣе, одинъ, какъ ближайшій другъ, удостоился на послѣдней вечери возлежать на лонѣ Иисусовѣ и вопрошать, припадши къ Его груди,—при общей нерѣшительности учениковъ,—о тайножъ среди ихъ предателя. Последнее и совершеннѣйшее проявленіе любви возлюбленнаго ученика къ своему Учителю, во время земной Его жизни, было въ минуты крестныхъ страданій Его на Голгозѣ. Въ то время, какъ все прочіе ученики, объятае страхомъ, скрываются отъ враговъ Христовыхъ, Іоаннъ, нимало не опасаясь за себя, одинъ, вмѣстѣ съ Пречистою Богоматерію, стоитъ въ невыразимой скорби предъ крестомъ Распятаго. Богочеловѣкъ зрѣлъ эту самоотверженную любовь къ Себѣ Своего ученика, и въ утѣшніе скорби его, усно-

(б) Лук. 9, 54.

(в) Мар. 14, 33.

взвѣ Своей Матери, поручилъ Ее сыновнему его попеченію. Новый и безпримѣрный залогъ любви Господа къ Своему влюбленному ученику!

Какъ истинный сынъ, сохраняя оны въ Иерусалимскомъ своемъ домѣ святѣйшую Матерь вѣдотившагося Господа до самаго всечестнаго Ея усненія. Послѣ Ея преставленія, для него, подобно прочимъ апостоламъ, настало время евангельской проповѣди. Въстѣ съ ученикомъ своимъ Прохоромъ, оны отправляется къ берегамъ Малой Азіи. Мѣстою Іоанновой проповѣди дѣлается Ефесъ. Незамѣтно прибылъ кроткій Іоаннъ въ городъ, и, на первый разъ, незамѣтны были здѣсь плоды его апостольской проповѣди. Но послѣ того, какъ Господь его руками воскресилъ изъ мертвыхъ сына ефесскаго старѣйшины, и этимъ чудомъ былъ обращенъ ко Христу отецъ отрока, оны уразумѣлъ, что время приступить ему къ торжественной проповѣди. Наступилъ праздникъ языческой богини Артемиды; стеченію народа было огромно; явившійся Апостолъ сталъ на возвышенномъ мѣстѣ, близъ идола, и строго обличилъ безуміе нечестивыхъ, проповѣдая въ то же время вѣру въ распятаго и воскресшаго Іисуса. Камни посыпались было на проповѣдника, но оны остался невредимъ, — и многіе обратились къ вѣрѣ Христовой. Кроткій Іоаннъ начинаетъ являться *сыномъ громамы* (г). Неспособные бороться съ нимъ словомъ, язычники прибѣгли къ клеветѣ. Одинъ изъ клеветниковъ разгласилъ, будто Св. Іоаннъ, вмѣстѣ съ своимъ ученикомъ, убѣжалъ, на кануѣ своей казни, изъ Кесаріи Палестинской, и просилъ содѣйствія изловить многихъ преступниковъ. Апостолъ обличилъ клеветника среди народнаго собранія, предъ храмомъ Артемиды, и, въ доказательство истинности своихъ словъ и своего ученія, непревѣргнулъ силою молитвы самое капище. Ожесточенные язычники, досадуя на усилья

апостольской проповѣди, не преминули оклеветать его предъ самимъ Императоромъ. Апостола ожидали мученія въ самомъ Римѣ. Здѣсь, послѣ изгнаній, поднесли страдальцу чашу съ смертною отравою; но на немъ исполнились слова Господа: *аще что смертное истощитъ, не вредитъ имъ*,—отрава потеряла надъ нимъ всякую силу. Его ввергли въ кипящее масло, но и отсюда возлюбленный ученикъ Христовъ вышелъ какъ пзъ прохладной кувѣл, такъ что зрѣвшіе это чудо невольно воскликнули: „великъ Богъ христіанскій!“

Островъ Патмосъ дѣлается, наконецъ, мѣстомъ заключенія Св. Іоанна. На островѣ не было ни одного Христіанина, и волхвы, дѣйствовавшіе силою темныхъ духовъ, держали народъ въ крайнемъ суевѣрїи,—онъ приносилъ здѣсь даже человѣческія жертвы. Благовѣстникъ истины, вопреки ожиданіямъ язычниковъ, не только не скорбѣлъ, но былъ радъ проповѣдать слово Евангелія *спящимъ во странѣ и спни смертныи*, и самъ отказался отъ предложенной ему на пути свободы за совершенныя имъ здѣсь чудеса. Изцѣливъ на самомъ островѣ сына игемонава, Іоаннъ приобрѣлъ первыхъ здѣсь послѣдователей Христу въ семействѣ самаго начальника надъ островомъ. За тѣмъ, то облчая волхвовъ, то вновь совершая чудеса надъ больными, онъ съ каждымъ днемъ больше и больше распространялъ вѣру Христову.—Радовалось сердце Апостола о новопросвѣщенныхъ чадахъ Церкви Патмосской, но въ то же время оно и замирало отъ скорби и опасенія за вѣрующихъ въ другихъ мѣстахъ. Римскій Императоръ употреблялъ въ это время всю свою силу и власть къ истребленію послѣдователей Іисуса Христа. Іоаннъ слышалъ о семъ, и молилъ Господа не допустить до отчаянія угнетенныхъ и прискорбныхъ чадъ своихъ. Господь—Искупитель не умедлилъ Самъ предстать возлюбленному ученику Своему и открыть ему, насколько было возможно, таинственныя судьбы Церкви Своей. Въ глубокомъ уединенїи, во дни

красивой молитвы Апостола, ему открытъ былъ цѣлый рядъ таинственныхъ видѣній, въ которыхъ представлялась борьба Агнца со змѣемъ и торжество перваго надъ послѣднимъ. Утѣшенный сими видѣніями, онъ, по повелѣнію свыше, написалъ ихъ въ книгу и послалъ ее, въ утѣшеніе и наставленіе, Асійскимъ Христіанамъ.

Накопецъ жестокой Доміціанъ умеръ и на Римскій престоль вступилъ кроткій Нерва. Св. Ап. Іоаннъ, какъ невинный изгнанникъ, возвращень, виждѣ съ своимъ ученикомъ, въ Ефесъ. И мѣта, и предшествовавшіе предъ симъ подвиги и страданія,—все, но видимому, призывало его къ безмятежнымъ послѣднимъ днямъ жизни среди вѣрующихъ; но не то ожидало его и не того искала его собственная любящая душа; какъ бы даже для того именно онъ и жилъ долѣе всѣхъ Апостоловъ, чтобы возрастить и окончательно утвердить Церкви насажденныя ими. Гоненія на христіанъ на время прекратились, но въ замѣнъ ихъ стали распространяться по востоку пагубныя лжеученія еретиковъ. Лжеученія сіи были тѣмъ опаснѣе, что искажали истиное ученіе о лицѣ и страданіяхъ Самаго Іисуса Христа. Св. Апостоль Іоаннъ, не смотря на то, что былъ уже столѣтнимъ старцемъ, самъ обходилъ многія Церкви, съ цѣлію утвержденія вѣрующихъ и обращенія заблудшихъ; къ другимъ, въ то же время, писалъ свои посланія, въ которыхъ такъ живо, такъ осязательно излилось его любящее сердце. И могъ ли иначе писать и поступать тотъ изъ Апостоловъ, о которомъ сохранился слѣдующій разсказъ, относящійся къ этому времени. Въ окрестныхъ странахъ Ефеса онъ обратилъ разъ одного юношу и, отлучаясь самъ въ другія страны, поручилъ его просвѣтить крещеніемъ и ученіемъ вѣры епископу. Возвратившись, апостоль спросилъ у епископа: какъ сохранилъ онъ вѣранный ему залогъ? „Юноша скончался!“,—грустно отвѣчалъ епископъ, объяснивъ потомъ, что юноша, увлекшись буйными страстями, оставилъ военн-

тателя, удалился въ горы и сдѣлался тамъ начальникомъ разбойниковъ. Св. Іоаннъ велѣлъ вести себя къ вождю разбойническаго сборища. Юноша, устыдившись вражняго своего наставника, ударился въ бѣгство; но въ то же время престарѣлый Апостоль, забывъ старческую слабость, самъ пустился велѣдъ за бодрѣмъ и сильнѣмъ юношею, взывая къ нему: сынъ мой! почто бѣжишь отъ безоружнаго отца? Обратись, есть еще надежда; я буду отвѣчать за тебя предъ Господомъ! Юноша обратился и палъ къ ногамъ Апостола, а Іоаннъ самъ обнималъ его колѣна и самъ же потомъ, назначивъ ему покаяніе, раздѣлилъ съ нимъ скорби и подвиги сокрушенія о его грѣхахъ.

Въ послѣдніе годы жизни, когда Св. Еванг. Іоаннъ уже не могъ ходить самъ, онъ заставлялъ водить себя въ церковь, и здѣсь чаще всего повторялъ христіанамъ: „чадца, любите другъ друга!“ О, какъ глубоко запечатлѣлась въ его любвеобильномъ сердцѣ послѣдняя заповѣдь возлюбленнаго имъ Учителя (д). Вѣрующіе спросили его однажды: почему онъ повторяетъ одни и тѣ же слова? Апостоль отвѣчалъ имъ: такова заповѣдь Христова; исполните ее — и довольно!

Такъ, благоч. слуш., подвизался на землѣ въ своемъ юношескомъ, мужескомъ и старческомъ возрастѣ Св. Апостоль Іоаннъ Богословъ. Юноша Христіанинъ, а наипаче юноша, готовящійся быть служителемъ Христовымъ! всмотрись внимательнѣе въ юношескій ликъ возлюбленнаго ученика Христова, и будь ему подражателемъ: храни чистоту права и цѣломудрія, отблѣкайся немедленно на внутренній призывъ ко всему христіански-святому и доброму и пребывай мысленно чаще со Христомъ: ты возлюбишь Его тогда всѣмъ сердцемъ, и Христосъ возлюбитъ тебя и, умудривъ, содѣлаетъ общникомъ духовныхъ сокровищъ, недостижимыхъ мно-

гласъ. Будь вѣренъ до смерти, и дастъ тебѣ Господь вѣнецъ жизни(е)! Мужъ, посвятившій себя пастырскому служенію! везатривайся чаще въ пастырскую дѣятельность Св. Іоанна Богослова и поучайся у него. Не замѣтны были вначалѣ плоды проповѣди кроткаго Апостола; но сила вѣры въ Призвавшаго его и возлюбленнаго имъ Господа скоро вымываетъ его на обширнѣйшее и плодотворнѣйшее служенію небесной истинѣ, обращая оное какъ бы въ такую рѣку, которая вначалѣ чуть замѣтна, но потомъ, становясь все шире и шире, не находитъ наконецъ себѣ ни въ чемъ преграды. Трудности, встрѣчавшіяся ему въ дѣлѣ проповѣди, только усиливали его Апостольскую ревность, и потому какъ будто сами же они и вызвали на помощь ему сугубую, чудодѣйственную силу. Самая вражда къ нему язычниковъ, сопровождавшаяся для него мученіями, лишь разширила въ немъ любовь ко спасенію людей, подобно тому, какъ болѣе частые и сильныя удары огнива въ камень извлекаютъ изъ него многочисленнѣйшія искры огня. И ты, служитель Христовъ, не сѣтуй, если плоды твоего служенія на первый разъ незамѣтны; вѣра и вѣрность своему призванію, сдѣлаютъ со временемъ и твою дѣятельность плодотворною. Не страшись при этомъ трудностей: Господь, взирая на твое безкорыстное служеніе, и тебѣ, какъ своему возлюбленному ученику, пошлетъ помощь свыше; а подвизаясь за вѣру изъ любви къ Богу и ради Бога, ты даже не увидишь у себя враговъ, хотя бы ихъ находилось около тебя цѣлое полчище. Не смущайся и тогда духомъ, если многое въ судьбахъ міра и Церкви покажется тебѣ не понятнымъ и угрожающимъ послѣдней опасностію. Обратись въ такомъ случаѣ, подобно Іоанну, съ горячею молитвою къ Господу, и Господь утѣшитъ тебя, подобно ему, и разсѣетъ всѣ твои опасенія за святую вѣру и Церковь.

(е) Апок. 2, 10.

Старцы по духу, по званію, по возрасту! да ободрятъ и укрѣпятъ и васъ примѣръ Св. Іоанна Богослова, до послѣднихъ дней своей жизни обличавшаго лжеучителей, спасавшаго отъ гибели слабыхъ и отечески-нѣжно внушавшаго Христіанамъ св. вѣру и любовь;—да ободрятъ онъ васъ въ обличеніи современныхъ намъ заблужденій и пороковъ, такъ часто обольщающихъ неопытныхъ и молодыхъ души; да укрѣпятъ онъ васъ въ спасеніи силою Христіанской любви и великодушія правдиво-надающихъ и временемъ забывающихъ свои обязанности; да ободрятъ и укрѣпятъ онъ васъ и въ утвржденіи въ семьяхъ и сословіяхъ, а иначе въ нѣдрахъ Церкви, взаимной между всеми Христіанской вѣры и чистой любви.

Наконецъ, пусть всѣ и каждый изъ насъ да поучается изъ жизни и писаній Св. Іоанна Богослова—цѣломудрію, самоотверженію, св. любви,—особенно любви, которая есть *союзъ истины и совершенствъ* и которую по этому самому такъ усердно и вмѣстѣ нѣжно вперялъ вѣрующимъ самъ Апостоль.—И о, еслибъ это было такъ, благ. слуш! какимъ пламеннымъ за насъ молитвенникомъ былъ бы тогда во всякое время возлюбленный ученикъ Христовъ! Ибо онъ самъ изрекъ: *болыи сея не имамъ радости, да слышу моя чада во истиннѣ ходяща* (ж). Аминь.

Вологодской Семинаріи Профессоръ
Анатолийъ Малевичскій.

СПИСОКЪ МОНАСТЫРЕЙ,

ПРЯЖДЕ БЫВШАХЪ И НЫНѢ СУЩЕСТВУЮЩИХЪ ВЪ ВОЛОГДСКОЙ
ЕПАРХІИ.

(Составлен. Митропол. Евгениемъ).

(Продолженіе).

Въ Кадниковскомъ уѣздѣ,

а) нынѣ находящіеся:

29. ГЛУШИЦКІЙ, Покровскій, мужеск., 3 класса; основанъ въ 1402 г. Преп. Діонисіемъ Глушицкимъ, волог. чудотв.; настоят. было игуменское, по временамъ строительское; нынѣ — игуменское. Крестьянъ было 681 душа.

30. ЛОЦОТОВЪ, Богородицкій, мужеск., заштатный; основанъ въ 1426 г. Преп. Григоріемъ Пельшемскимъ (отъ Пельшмы рѣки), по родов. фамиліи Лоцотовымъ; настоятельство было сперва игуменское; съ 1764 г. до нынѣ строительское; крестьянъ было 293 души.

31. СЕМИГОРОДНАЯ, Успенская, мужеск., заштатная, общезителная, пустыня, основана въ началѣ XV вѣка инокамц Діонисіево-Глушицкаго монастыря. Настоятельство было по временамъ игуменское, а болѣе строительское. Нынѣшній Настоятель лично имѣеть санъ Архимандрита. (7)

32. СПАСОКАМЕННЫЙ, на островѣ Кубенскаго озера, нынѣ именующійся БЛАВИНСКОЮ СПАСОПРЕОБРАЖЕНСКОЮ ПУСТЫНЬЮ. Основанъ около 1260 г. (8) Настоятельство было сперва строительское, по временамъ игуменское и архимандритское до 1764 года; съ 1764 г. игуменское. Въ 1773 г., послѣ пожа-

(7) См. Опис. Семигородной Успенск. пустыни, сост. П. Саввантовимъ.

(8) См. Ист. Росс. Иерарх. Часть IV, стр. 827, примѣч.

ра, упраздненъ и штатъ его переведенъ въ Святодуховъ монаст. г. Вологды. Въ 1801 г. возстановленъ переведеніемъ въ него штата Бѣлавинской пустыни, съ настоятельствомъ строительскимъ.

б) упраздненныя:

33. Бѣлавинская, Богоявленская, мужск. пустыня, на островѣ озера Бѣлавинскаго; основана Преп. Маркомъ, волог. чудотв., въ 1630 году. О настоятельствѣ неизвѣстно. Въ 1764 г. была оставлена заштатною; но въ 1801 г. упразднена и приписана къ Сласокаменному на Кубенскомъ озерѣ монастырю.

34. Александро-Куштскій, Успенскій, мужскій; основанъ около 1420 г. Преп. Александромъ Куштскимъ, волог. чудотв.; о настоятельствѣ неизвѣстно; упраздненъ въ 1764 г.; и обращенъ въ приходскую церковь; крестьянъ было 60 душъ. Съ 1833 г. церковь ея по малоприходству приписана къ Бѣлавинской Спасо-преображенской пустыни.

35. Спасо-Евфиміевъ, мужскій; основанъ около 1420 г. Преп. Евфиміемъ, волог. чудотв.; упраздненъ въ 1764 г.; настоятельство было игуменское; крестьянъ было 530 душъ. Нынѣ приходская Вознесенская, „что въ Евфиміевѣ монастырѣ,“ церковь.

36. Катромскій, Николаевскій, мужскій; основанъ препод. Онуфріемъ, волог. чудотв., въ неизвѣстномъ столѣтіи; упомина. въ 1532 г.; упраздненъ при штатахъ 1764 г. и обращенъ въ приходскую церковь, которая послѣ пожара въ 1803 г. не возстановлялась; нынѣ на мѣстѣ ея часовня. Настоятельство было игуменское, а иногда строительское. (9).

37. Воядожская, Рождественская, мужская пустыня; время основанія неизвѣстно; упразднена вовсе при составленіи штатъ въ 1764 г. Настоятельство было строительское.

(9) См. Опис. Семигородн. Успенск. пуст. и упраздн. Катромскаго Никол. мон. сост. П. Савваитовичъ. С. П. Б. 1858. стран. 23—28.

38. Цывецкая, Николаевская. мужская пустынь; время основанія неизвѣстно; упразднена воее при составл. штатовъ въ 1764 г.; настоятельство было строительское.

39. Мокрая, Николаевская, муж. пустынь; время основанія неизвѣстно; послѣ пожара около 1764 г. воее упразднена; настоят. было строительское: нынѣ на мѣстѣ ея часовня.

40. Рѣнная, Спасская, муж. пустынь; время основанія неизвѣстно; упразднена въ 1764 г.; о настоят. неизвѣстно; крестьянъ было 49 душъ, нынѣ приходская Спасопреображенская Рѣнно-пустынская церковь.

41. Подольный, Успенскій, мужескій; время основанія неизвѣстно; упраздненъ въ 1764 г.; настоятельство было игуменское; крестьянъ было 182 души; нынѣ приходская Успенская Подольская церковь.

42. Преображенская-Кубеницкая, на островѣ р. Кубеницы, муж. пустынь; основана около 1690 г.; въ XVIII столѣтїи запустѣла воее и упразднена еще до штатовъ 1764 года; настоят. было строительское.

Въ Вельскомъ уѣздѣ,

упраздненные:

43. Верхотерявскій, мужескій; время основ. неизвѣстно; упраздненъ до штатовъ 1764 года; о настоятельствѣ неизвѣстно; нынѣ приходская Воскресенская Верхотерявская церковь.

44. Зувовская, Николаевская, муж. пустынь; время основ. неизвѣстно; существовала въ половинѣ XVII стол.; упразднена въ 1764 г.; настоятельство было строительское.

45. Верхоситская, мужеск. пустынь; время основ. неизвѣстно; упразднена воее въ 1764 г.; о настоятельствѣ неизвѣстно.

Въ Тотемскомъ уѣздѣ,

а) нынѣ находящійся:

46. СПАСОСУМОРИНЪ, мужескій, заштатный, въ полуверстѣ отъ г. Тотмы. Основанъ Преп. Θεодосіемъ, по фамиліи Суморинъ, вологодск. чудотворцемъ, въ 1554 г.; настоятельство было сперва строительское, потомъ, по временамъ, игуменское, строительское и архимандритское; нынѣшній настоятель лично имѣетъ санъ Архимандрита. Крестьянъ было 48 душъ (10).

б) упраздненные:

47. Ржаницына, Спасопреображенская, мужская пустыня; время основанія и о настоятельствѣ неизвѣстно; упразднена въ 1764 г.

48. Печенскія, Спасская, мужеск. пустыня; время основанія неизвѣстно; упразднена до штатовъ 1764 г. и была приписною къ Николаевскому Маркушевскому монастырю; настоятельство было строительское.

49. Дружинина, Зосимо-Савватіевская, мужская пустыня; по преданію, основана около половины XVII столѣтія крестьянами Дружиною. Еще до штатовъ была приписною къ Николаевскому Маркушевскому монастырю; упразднена въ 1764 году; о настоятельствѣ неизвѣстно.

50. Авнежскій, Троицкій, мужескій; основанъ преподобными: Стефаномъ Махрицкимъ и учениками его Григоріемъ и Кассіаномъ вологод. чудотворцами около 1370 года. Съ 1560 г. былъ приписнымъ сперва къ Махрицкому монастырю, а потомъ до 1764 г. къ Троицко-Сергіевой Лаврѣ. Въ 1764 г. упраздненъ и обращенъ въ приходскую церковь; настоятельство было по временамъ игуменское и строительское; нынѣ-приходская Авнежская Троицкая церковь.

51. Маркушевскій, Николаевскій, мужескій; основанъ въ 1578 г. препод. Агалитомъ, волог. чудотворцемъ; настоятельство было строительское; упраздненъ въ 1764 г.; крестьянъ было 291 душа. Къ нему были приписаны три пустыни: Дружинина, Печенская и Бабозерская.

52. Заозерская, Введенская, мужеская, пустыня; основана въ 1722 г. инокомъ Евфиміемъ; упразднена въ 1764 г.; настоятельство было строительское; крестьянъ было 19 душъ. Нынѣ приходская Введенская Заозерская церковь.

53. Бабозерская, Николаевская, мужеская пустыня; время основанія неизвѣстно; настоятельство было строительское; была приписною къ Николаевскому Маркушевскому монастырю; крестьянъ было 117 душъ; упразднена въ 1764 г. и обращена въ приход. церковь. Нынѣ-приходская Николаевская Бабозерская церковь.

54. Голубинская, Рождественская, мужеская пустыня, время основанія неизвѣстно; настоятельство было строительское; крестьянъ было 17 душъ; упразднена въ 1764 г. Нынѣ на мѣстѣ ея часовня.

55. Богородицкій, двѣичій монастырь; находился подлѣ г. Тотьмы на правомъ берегу р. Сухоны; время основанія неизвѣстно; упраздненъ въ 1764 году.

56. Дѣдова, Троицкая, мужеская пустыня, на островѣ р. Сухоны, отъ котораго и названіе имѣетъ; основана въ 1670 г. іеромонахомъ Іоною, бывшимъ священникомъ г. Тотьмы; о настоятельствѣ неизвѣстно; крестьянъ было 12 душъ. Въ 1764 г., при составленіи штатовъ, была назначена къ упраздненію, но, по просьбѣ тотемскихъ гражданъ, была указомъ Св. Синода оставлена съ однимъ священникомъ и причетникомъ. Въ 1832 г. приписала къ Спасо-суморину монастырю (11).

57. Фѣрелова, Спасо-Николаевская, мужеская пустыня; осно-

(11) См. Опис. Тотемск. Спасосум. мон. Москва. 1850. стр. 59.

вѣна въ началѣ XVI вѣка (около 1520 г.) пѣкиимъ старцемъ Ефремомъ, по дозволенію В. К. Московскаго Василія Іоанновича; но вскорѣ опустѣла; о настоятельствѣ неизвѣстно. Въ 1560 г. была отдана въ вѣденіе Спасосуморяну монастырю; и оставалась приписною къ нему; но въ XVII стол. опять запустѣла и со всѣмъ упразднѣлась. Нынѣ приходская Николаевская Рѣжская церковь.

58. Тиксонвоя, Спаская мужская пустыня; основана въ 1603 г. Преп. Вассіаномъ, вологодск. чудотворцемъ; упразднена до штатовъ 1764 г.; о настоятельствѣ неизвѣстно. Нынѣ—приходская Сидеопреображенская Тиксененская церковь.

59. Коровина Давидандрова, мужская пустыня; основана около 1535 г. Преп. Арсеніемъ Комельскимъ, вологод. чудотворцемъ; настоятельство было строительское; упразднена по изданіи Духовнаго Регламента въ 1722 годѣ.

(Продолженіе впереди).

Н. Сѣдоровъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПРАЗДНИКЪ ПЯТИДЕСЯТИЛѢТІЯ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ
АКАДЕМІИ (*).

Первый день октября текущаго года былъ днемъ радостнымъ для Московской Духовной Академіи. Въ этотъ день исполнилось пятьдесятъ лѣтъ со времени открытія Академіи. Получивъ Высочайшее соизволеніе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА на празднованіе пятидесятилѣтія, Академія свѣтло торжествовала день своего юбилея.

30-го сентября, на канунъ юбилея, въ трапезной церкви Преподобнаго Сергія, совершена была заупокойная литургія о всѣхъ начальникахъ, наставникахъ и воспитанникахъ Академіи, окончившихъ теченію жизни въ разныхъ концахъ Россіи, въ различныхъ званіяхъ и состояніяхъ.

(* Изъ Московск. Вѣдом. 1861 г. № 220.

Послѣ литургіи просвященный Савва, епископъ Можайскій, бывший незадолго предъ симъ ректоромъ Академіи, совершилъ ган-пихиду и послѣ нея литію сперва въ Успенскомъ соборѣ на гробѣ Августина архіепископа Московскаго, при которомъ открыта была въ 1814 году Академія; потомъ за алтаремъ Успенскаго собора, на могилѣ перваго магистра перваго академическаго курса, профессора Академіи, протоіерей Петра Свиридон. Делицына, скончавшагося въ ноябрѣ прошедшаго года, причемъ въ особой литіи, совершено имъ моленіе и о покойномъ знаменитомъ профессорѣ философіи, протоіерей Федоръ Александр. Голубинскомъ, скончавшемся въ Костромѣ въ 1854 году. Послѣ того въ залѣ академическаго собранія, совершено просвященнымъ молебствіе съ водоосвященіемъ.

Настало первое октября. День, наканунѣ пасмурный и дождливый, необъщала лучей солнца для праздника Академіи, по утро возвѣстило прекрасную погоду. Въ девятомъ часу царь-колоколь собралъ многочисленныхъ гостей Академіи, прибывшихъ на ея праздникъ и изъ мѣстъ отдаленныхъ, на молитву въ храмъ Пресвятыя Троицы. Служенію литургіи было торжественное и невиданное въ Лаврѣ: она совершена четырьмя архипастырями: Филаретомъ митрополитомъ Московскимъ, Филаретомъ архіепископомъ Черниговскимъ, Леонидомъ епископомъ Дмитровскимъ и Саввою епископомъ Можайскимъ; въ священнослуженіи приняли участіе и наставники Академіи, имѣющіе санъ священства. Во время литургіи инспекторомъ Академіи, архимандритомъ Михаиломъ, было произнесено слово о недостаточности науки въ дѣлѣ постиженія истины безъ руководства св. вѣры. Послѣ литургіи благодарственное Господу Богу молебствіе, съ нарочито составленными прошеніями на ектевіяхъ, отправлено было митрополитомъ Филаретомъ, при сослуженіи тѣхъ же крестоосвященныхъ, 10 архимандритовъ и многихъ протоіереевъ и священниковъ, бывшихъ воспитанниковъ Московской Духовной Академіи. Молебствіе заключено возглашеніемъ многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому, послѣ чего возглашена вѣчная память ИМПЕРАТОРАМЪ Александру Первому и Николаю Первому; затѣмъ слѣдовало многолѣтіе Святѣйшему Правительствующему Синоду и митрополиту Московскому Филарету; провозглашена вѣчная память митрополитамъ: Московскимъ — Платону и Серафиму, и Кіевскому Филарету (быв-

шему ректоромъ Академіи) и архіепископамъ: Августину Московскому, Симеону Ярославскому и Кириллу Подольскому (двое послѣднихъ были ректорами Академіи), и всѣмъ усонишимъ начальникамъ, наставникамъ и воспитанникамъ Московской Духовной Академіи. Обрядъ многолѣтствованія живущимъ и непосредственнаго затѣмъ моленія о упокоеніи отшедшихъ въ вѣчную жизнь былъ глубоко трогателенъ для молящихся: онъ выражалъ живую вѣру въ тѣсное общеніе двухъ міровъ—видимаго и невидимаго и давалъ созерцать очами вѣры сочувствіе душъ почившихъ братій Академіи радости живущихъ.

Послѣ молебствія, преосвященнымъ Саввою съ намѣстникомъ и братією Лавры, совершенъ былъ крестный ходъ по стѣнамъ обители, ежегодно совершаемый въ сей день въ воспоминаніе освобожденія Лавры отъ инашества Французовъ въ 1812 годѣ.

Между тѣмъ прибывшіе на академическій праздникъ депутаты отъ двухъ университетовъ, духовныхъ академій и семинарій, протоіерей и священники, бывшіе воспитанниками всѣхъ курсовъ Академіи (между ними былъ одинъ московскій протоіерей, представитель перваго курса) собрались въ келліи митрополита для принятія его благословенія.

Послѣ сего, по прибытіи въ залу академическаго собранія его высокопреосвященства митрополита Московскаго Филарета, преосвященнаго Евгенія бывшаго архіепископа Ярославскаго, трехъ участвовавшихъ въ церковномъ торжествѣ преосвященныхъ, Московскаго военнаго генераль-губернатора, товарища оберъ-прокурора Св. Синода князя Сергія Николаевича Урусова, ректора Московскаго университета Сергія Иван. Баршева и всѣхъ посѣтителей академическаго праздника, открылся торжественный актъ духовнымъ мѣніемъ. За тѣмъ начался праздникъ науки. Прежде всего профессоромъ Академіи Серг. Бонст. Смирновымъ прочитана была историческая записка о Московской Духовной Академіи, въ которой кратко изложены ученая дѣятельность и судьбы Академіи отъ начала ея существованія до настоящаго времени. Записка окончена обращеніемъ къ его высокопреосвященству митрополиту Филарету съ прошеніемъ, чтобъ онъ призвалъ благословеніе Божіе на начало новаго пятидесятилѣтія Академіи. На это прошеніе перво-

святитель отвѣтствовалъ рѣчью (*), въ которой, указавъ на благословеніе Пресвятою Богородицею обителя Сергіевой и на благословеніе Преподобнаго Сергія подвизающимся въ подвигахъ благочестія и богомудрія, возрадовалъ сердца слушателей словомъ живаго увѣренія, что благословеніе Преподобнаго Сергія, являющееся видимо-дѣйственнымъ для его обителя, также дѣйственно и для обители науки. Затѣмъ сказавъ объ условіяхъ къ полученію благословенія, потребныхъ со стороны ищущихъ благословенія, онъ заключилъ рѣчь призываніемъ благословенія Божія на ищущихъ духовнаго просвѣщенія. По окончаніи рѣчи, его высокопреосвященствомъ передана была Академіи на благословеніе икона Спасителя. Съ благоговѣніемъ принявъ благословеніе отъ своего архипастыря, Академія непосредственно затѣмъ удостоена благословенія и отъ святителя другаго престольнаго града, Исидора митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго. Инспекторъ С.-Петербургской Духовной Академіи архимандритъ Владиміръ передалъ отъ него на благословеніе Академіи списокъ съ Иверской иконы Богоматери, прочитавъ предварительно привѣтственное, исполненное благожеланій посланіе Московской Академіи отъ его высокопреосвященства.

Послѣ сего, ректоромъ Московской Духовной Академіи, протоіереяхъ Александромъ Васильевичемъ Горскимъ, произнесена рѣчь объ устройствѣ и характерѣ христіанскихъ училищъ въ первомъ вѣка христіанства, въ заключеніе коей сдѣлано воззваніе къ ученому духовенству о содѣйствіи въ общепользныхъ и благопотребныхъ для настоящаго времени трудахъ: истолкованія книгъ Св. Писанія и составленія богословскаго словаря.

За тѣмъ секретаремъ, академической конференціи, профессоромъ Егор. Вас. Амфитеатровымъ, читаны: указъ Св. Синода о наградахъ наставникамъ Академіи по случаю ея пятидесятилѣтія; выраженное въ весьма утѣшительныхъ для наставниковъ Академіи словахъ предложеніе высокопреосвященнѣйшаго Филарета, митрополита Московскаго, академическому правленію о пожертвованіи 12,500 р. сер. отъ казны Московской для выдачи ежегодно процентной съ сего капитала суммы въ награду одному изъ наставниковъ Академіи; поздравительное, написанное съ глубочай-

(*) Рѣчь эта читана Леопидомъ, епископомъ Дмитровскимъ.

сочувствіемъ торжеству Академіи, шефомъ главлаго священника арміи и флота, члена Св. Синода, протопресвитера Васил. Иван. Кутневича, бывшаго наставникомъ Московской Духовной Академіи въ первые ея курсы, наконецъ адресъ Императорской Академіи Наукъ.

На торжество Академіи откликнулось словомъ дружеской радости и благожеланій и духовенство московское, между которымъ въ настоящее время болѣе 80 священниковъ изъ получившихъ образованіе въ Московской Академіи. Каодральный протоіерей московскаго Архангельскаго Собора Петръ Евдоким. Покровскій прочиталъ поздравительный адресъ Академіи отъ московскаго духовенства, и заявилъ, что духовенство, въ знакъ глубокой благодарности дорогому для нея мѣсту образованія, жертвуетъ Академіи драгоценныя сребропозлащенные сосуды для употребленія при священнослуженіи.

Пріятнѣйшимъ и глубокообязательнымъ для Академіи былъ гелось, подавннй въ день ея торжества старѣйшимъ изъ русскихъ университетовъ. Ректоръ Императорскаго Московскаго Университета С. И. Баршевъ, бывшій воспитаникъ Московской Академіи, произнесъ исполненную живаго и трогательнаго краснорѣчія привѣтственную рѣчь Академіи отъ имени Университета въ которой высказалъ глубокое сочувствіе Университета къ плодотворной полувѣковой дѣятельности Академіи. По произнесеніи рѣчи, отъ имени Университета онъ поднесъ ректору Московской Духовной Академіи дипломъ названіе почетнаго члена Университета.

И другой столичный Университетъ отозвался словомъ привѣтствія Академіи въ день ея праздника. Профессоръ богословія при С.-Петербургскомъ Университетѣ протоіерей Вас. Петр. Полищадовъ, магистръ Московской Академіи, отъ имени Университета принесть поздравленіе Академіи.

Въ заключеніе всего секретарь конференціи заявилъ о слѣдующихъ пожертвованіяхъ Академіи ко дню ея юбилея: преосвященный Сергій, епископъ Курскій, препроводилъ 500 р. сер. на усилоніе средствъ академической бібліотеки: протоіерей Московскаго Казанскаго собора Александр. Иван. Невоструевъ заявилъ намѣреніе принести въ даръ Академіи 10,000 р. сер. для выдачи процентовъ съ сей суммы въ премію студентамъ Академіи за лучшія сочиненія и на содержаніе обдѣльннхъ воспитаниковъ Ака-

демин; преосвященный Агаангель, епископъ Вятскій, ректоръ Тверской семинаріи архимандритъ Серафимъ и профессоръ Капитонъ Ив. Певоструевъ пожертвовали въ академическую бібліотеку нѣсколько книгъ, изъ коихъ нѣкоторыя замѣчательны какъ рѣдкія изданія; преосвященный Платонъ, епископъ Костромскій, прислалъ въ даръ Академіи сребропозлащенный сосудъ (для теплоты); архимандритъ Московскаго Златоустова монастыря Евстаіи представилъ въ даръ украшенную драгоценными камнями и жемчужомъ митру съ назначеніемъ употреблять ее начальствующимъ въ Академіи при священическихъ служеніяхъ; наставники Рязанской семинаріи пожертвовали Академіи живописную иколу Св. Василія, епископа Рязанскаго; наставники Тульской семинаріи внесли 200 р. сер. въ составъ капитала на стипендію, учреждаемую въ память покойныхъ профессоровъ Академіи, протоіереевъ Голубинскаго и Делицина.

Собраніе заключено духовнымъ пѣніемъ. Послѣ того въ зданіяхъ Академіи происходилъ торжественный обѣдъ, во время котораго предложены были тосты за здравіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, Святейшаго Правительствующаго Синода, Филарета митрополита Московскаго, Московскаго военнаго генераль-губернатора, всѣхъ посѣтителей праздника, и за благосостояніе Академіи.

Пріятно было видѣть общее единодушное выраженіе сочувствія празднику Академіи; пріятно было видѣть, какъ вокругъ перво-священника, милостиваго архимандрита и отца, собралась его чада, вскормленная въ сего Академіи крѣпкою пищею ученія и съ разныхъ концовъ Русскаго Царства пришедшіе на праздникъ своей малые и тѣ (*) Пріятно было видѣть, какъ эти питомцы всѣхъ курсовъ Академіи, изъ которыхъ многіе украшены сѣдинами, вспоминали золотое время своей академической жизни и бесѣдовали о своихъ незабвенныхъ наставникахъ, о своихъ любимыхъ товарищахъ, изъ которыхъ многіе давно оставили жизнь временную, многоятежную, и переселились въ вѣчную жизнь. Пріятно было видѣть горячія лобзанія, братскія объятія представителей всѣхъ курсовъ, старшихъ съ юными, дѣтей одной матери, которая и до нынѣ всѣхъ ихъ помнитъ, всѣхъ любитъ. Большинство изъ этихъ друзей науки — служители алтаря Господня. Отраднo думать Академіи, что они возносятъ и будутъ возносить о ея благодѣяніи

(*) Коржилицы матушки.

молитвы въ Отцу великой премудрости. Сила молитвы благодарной крѣпкое огражденіе храму ученія.*

— Объ изображеніи на иконахъ Св. Апостола Петра. — Въ Кіевскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ нынѣшняго года (*), напечатана, подъ заглавіемъ: „къ свѣдѣнію православныхъ иконописцевъ“, слѣдующая замѣтка, заслуживающая вниманія духовенства: „Съ давнихъ временъ, не только въ Малороссіи, но и Велико-россіи вошло въ обычай изображать апостола Петра съ ключами въ рукахъ. Основанію для сего, безъ сомнѣнія, можно указывать въ словахъ Иисуса Христа, обращенныхъ къ апостолу Петру: *и дамъ ти ключи царствія небеснаго*. Но какъ этимъ только обѣщана была Петру та власть *отпускать грѣхи*, которая, по воскресенія, Иисусомъ Христомъ дана ему вмѣстѣ съ прочими апостолами: то можно спросить, почему только одинъ Петръ изображается съ ключами, какъ символъ этой власти? Почему не изображаются съ ключами прочіе апостолы, имѣвшіе ту же власть отъ Господа? Конечно, можно бы и безразлично смотрѣть на эти вопросы, если бы они были безразличны для церкви и для народа. Но извѣстно, что на ключахъ Петра въ Римѣ выросъ особый догматъ, не признаваемый православною церковію и противорѣчащій какъ святому писанію, такъ и духу Христовой церкви. Намъ извѣстно, что и народъ, въ югозападной Россіи и на сѣверѣ ея, безразлично относится къ такому изображенію апостола Петра. На основаніи, безъ сомнѣнія, этого изображенія наши народныя сказки, гоэты, художники и иконописцы представляютъ апостола Петра единственнымъ охранителемъ дверей райа, вводящимъ туда праведныхъ и не допускающимъ входа грѣшникамъ, а потому, естественно народъ составляетъ себѣ понятіе о Петрѣ, какъ апостолѣ, облеченномъ отъ Бога особеннымъ вѣдѣмъ прочими апостолами довѣріемъ и особымъ полномочіемъ. Но изъ древней ли христіанской церкви ведетъ свое начало обычай изображать апостола Петра съ ключами? На Афонѣ подобныхъ иконъ нѣтъ, не встрѣчаются ключи на древнихъ иконахъ апостола Петра и въ другихъ мѣстахъ Востока. На фресковыхъ изображеніяхъ древнѣйшихъ кіевскихъ церквей: Спаса на Берестовѣ и Кіево-Софійскаго

собора апостоль Петръ *безъ ключей*, съ хартіей въ рукѣ. И такъ мы въ правѣ сказать, что обычай изображать апостола Петра съ ключами въ рукѣ есть обычай позднѣйшій, вошедшій къ намъ послѣ XI-го вѣка, а можетъ быть и гораздо позже, запесенный къ намъ съ Запада, и потому не можемъ не пожелать, чтобы этотъ обычай, благоприятствующій римскому догмату о главенствѣ апостола Петра и основанномъ на немъ главенствѣ Папы, былъ отмѣненъ въ русской церкви. Истина и благо Церкви православной требуютъ не только на будущее время не допускать въ церквахъ подобныхъ изображеній, но исправить въ православномъ духѣ и существующія изображенія. Весьма правильно было бы изобразить апостола Петра, по древнему обычаю, съ хартіей, на которой написаны его слова: *Симонъ Петръ рабъ и посланникъ Иисуса Христовъ, равночестную съ нами получившимъ вѣру въ правдѣ Бога нашего и Спасе Иисуса Христа* (2 Петр. I, 1.). Какъ противоположно такое изображеніе изображенію съ ключами римскими! Здѣсь апостольское смиреніе, тамъ гордыня и превозношеніе“.

— О единообразномъ каженіи во храмѣ. Тамбовскій протоіерей Бѣловидовъ, „замѣтилъ, что нѣкоторые изъ священниковъ, а въ слѣдъ за ними и діаконы кадятъ не въ томъ порядкѣ, въ какомъ слѣдуетъ“, а потому счелъ нужнымъ не только словесно, но и печатно напоминать, что такое св. Престоль, жертвенникъ и горнее мѣсто“ (*). Но, объясняя значеніе жертвенника и горняго мѣста съ цѣлію доказать, что жертвенникъ нужно кадитъ прежде горняго мѣста, о. Бѣловидовъ слишкомъ возвышаетъ значеніе перваго и уменьшаетъ значеніе послѣдняго. Значеніе жертвенника у него даже до того возвышено, что трудно отличить жертвенникъ отъ св. престола. Если дѣйствительно жертвенникъ есть *Голова*, гдѣ преданъ за насъ вѣчный животъ на смерть, и *небо*, на которое возносится Спаситель,—то спрашивается, какое будетъ различіе послѣ сего между жертвенникомъ и св. престоломъ, который есть *истинный жертвенникъ*, гдѣ приносится за насъ божественная жертва и который, по словамъ же о. Бѣловидова, „означаетъ собою горній престоль царствія Иисуса Христа со Отцемъ и Духомъ“? Хотя нѣкоторые изъяснители литургіи и на-

(*) Тамб. Еп. Вѣд. 1861. № 7.

зываютъ жертвенникъ безразлично, то *всртпомъ*, въ которомъ родился Иисусъ Христосъ, то *Голговою*, такъ какъ во время проскомидіи воспоминаются обстоятельства рожденія и смерти Спасителя; но мы признаемъ болѣе близкимъ къ существу дѣла значенію жертвенника какъ мѣста рожденія Спасителя, соображаясь при этомъ съ тѣмъ, что шествіе на Голгову, по ученію православнаго катихизиса, изображается уже послѣдующимъ за проскомидіею перенесеніемъ даровъ съ жертвенника на престолъ во время пѣнія херувимской пѣсни. Жертвенникъ есть, безъ сомнѣнія, священное мѣсто во храмѣ; но при всемъ томъ онъ есть просто столъ для приготовленія даровъ, и не имѣетъ значенія подобнаго престолу, такъ какъ на вемъ дары не освящаются: да и при освященіи храма столъ жертвенника только окропляется св. водою ка равнѣ съ прочими церковными вещами, не измывается руками священнослужителей и не освящается муроломазаніемъ. По этому мы полагаемъ, что каждеіе, совершаемое предъ жертвенникомъ, относится собственно не къ столу предложенія, а къ самому *предложенію*, т. е. къ приготовленнымъ на немъ дарамъ, которыя называются этимъ именемъ въ молитвѣ по окончаніи проскомидіи. Въ другое же время, когда даровъ не бываетъ на жертвенникѣ, на ирим. во время вечера или утрени и при всякомъ другомъ богослуженіи, каждеіе относится къ иконѣ жертвенника.

Также не правильно понято с. Вѣловидовымъ и значеніе горняго мѣста. Подъ горнимъ мѣстомъ онъ разумѣетъ „возвышеніе, на которомъ стоитъ сѣдалище епископа—каедру епископа“. Но если горнее мѣсто есть не болѣе, какъ сѣдалище епископа: то спрашивается, за чѣмъ же его и кадить? Не кадятъ же и не чувствуютъ цѣловаіемъ сѣдалище епископа, находящееся въ каедральныхъ соборахъ среди храма. Мы держимся изъясненія отцевъ церкви, по мнѣнію которыхъ горнее мѣсто изображаетъ небесную каедру высочайшаго архіерея—Иисуса Христа, и вмѣстѣ съ сопрестоліемъ напоминаетъ намъ о высочайшемъ прославленіи Его на небесахъ, управленіе Его церковью и участіе въ семъ управленіи св. апостоловъ и ихъ преемниковъ; запрестольный же амвоиъ есть только подножіе Господа славы, на которое потому дозволяется восходить архіерею, какъ священнослужителю, представляющему лице Иисуса Христа, каоставлять свою каедру и сидѣть во время

чтенія апостола, такъ что названію горняго мѣста приличествуетъ болѣе изображенію Спасителя въ видѣ первосвященника или царя и другимъ подобнымъ изображеніямъ Его славы и славы пречистой Его Матери, представляющимъ обикновенно за престоломъ, на восточной стѣнѣ алтаря, а не запрестольному амвоку или каѳедрѣ епископа. Послѣ сего, весьма естественно во время вечерни и утрени, когда на жертвенникѣ нѣтъ предложенія, кадить послѣ св. престола горнее мѣсто, то есть запрестольныя иконы, а потомъ весь алтарь, и жертвенникъ, т. е. всѣ прочія иконы въ олтарѣ, а въ числѣ ихъ иконы, украшающіе жертвенникъ, какъ сказано въ уставѣ церковномъ, а во время литургіи, непосредственно послѣ св. престола, кадить *предложеніе* или приготовленные дары, а потомъ горнее мѣсто и весь алтарь, какъ сказано въ чиновникѣ архіерейскомъ собственно о чинѣ литургіи.

При разсужденіи объ этомъ, намъ пришла слѣдующія воспоминанія: нигдѣ, кажется, столько не заботились о единообразіи въ обрядахъ и нигдѣ эти заботы не произвели столько разнообразія, какъ у насъ въ Россіи. Есть люди, которые и теперь малѣйшимъ разнообразіемъ въ обрядѣ гораздо болѣе обезпокоиваются, чѣмъ оступленіемъ отъ истины или нравственнымъ соблазномъ. Многимъ, вѣроятно, приходилось быть свидѣтелями тревогъ, а иногда и перерыва на нѣсколько минутъ самаго богослуженія, если по неумѣнью или ошибкѣ дячекъ прочитаетъ тропарь святому вмѣсто праздничнаго, или богородичень вмѣсто брестобогородичнаго, и т. п. Здѣсь конечно есть ревность, но, кажется, она слишкомъ привязана къ такимъ вещамъ, къ которымъ можно относиться спокойнѣе и погрѣшность въ которыхъ далеко не такъ опасна, какъ это представляется инымъ ревнителямъ, между тѣмъ какъ споры о подобныхъ предметахъ приводили и могутъ приводить иногда и къ дѣйствительнымъ опасностямъ.“ — (Кіевск. Епарх. Вѣд. 1864. № 11.)

— Число богомольцевъ въ Соловецкій монастырь въ наше время. „О томъ значеніи, какое имѣетъ Соловецкая обитель для русскаго православія, можно судить между прочимъ по цифрѣ богомольцевъ, перевезенныхъ въ теченіе 1861, 1862 и 1863 г. двумя соловецкими богомольческими пароходами *Вѣра* и *Надежда*. Пассажировъ за эти три года было 14,091 чел., изъ числа которыхъ 1,261 члов. перевезены безплатно. Такая цифра

не может быть сочтена незначительною, если принять во внимание отдаленность Соловецкаго монастыря и кратковременность Бѣлморской навигаціи.“ — (Моск. Вѣдом. 1864. № 228.)

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Октября 4. Его Преосвященствомъ сего числа освященъ въ Заоникіевской пустынѣ возобновленный придѣлъ въ теплой церкви, во имя Прендобнаго Алексія Человѣка Божія и имъ же въ концѣ литургіи произнесено было приличное сему случаю слово. Благодарственное молебствіе, въ воспоминаніе рожденія Ихъ И. Высочествъ, В. К. Михаила Михайловича и В. К. Маріи Александровны, вмѣсто 5 Обт., отправлено было въ Каѳедральномъ Воскресенскомъ соборѣ Протоіереемъ онаго, при собраніи городского духовенства. Въ соборѣ произносилъ слово Параскевіинской градской церкви священникъ Анатолій Корбанскій.

Октября 11. По случаю празднованія въ этотъ день за 13-е Октября рожденія Его И. В. В. К. Михаила Николаевича, Его Преосвященство по совершеніи Божественной Литургіи отправилъ благодарный молебенъ при участіи городского духовенства. Слово произносилъ Зосимо-Савватіевской градской церкви священникъ Константинъ Голубевъ.

Октября 18. Воскресенье и всеградскій въ г. Вологдѣ праздникъ. Предъ Литургіею совершенъ былъ обычный крестный ходъ въ Спасообиденной всеградской церкви изъ Каѳедральнаго собора, съ чудотворною иконою Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ Радости, въ сопровожденіи ключаря собора, городского духовенства и народа. Литургія въ сей церкви совершена была Преосвященнымъ Христофоромъ, въ сослуженіи ректора семинаріи и особо назначеннаго старшаго духовенства. Протоіерей всеградской церкви Ѳеодоръ Забѣлинъ, говорилъ приличное дню слово. По окончаніи литургіи отправленъ былъ Его Преосвященствомъ Господу-Спасителю молебенъ, въ воспоминаніе избавленія г. Вологды въ XVII столѣтіи отъ моровой язвы. Стеченіе народа по случаю праздника было многочисленное.

24 Октября. Праздникъ въ Вологодскомъ Соф. соборѣ въ

честь находящейся въ ономъ чудотворной иконы Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ Радости. Послѣ бывающаго въ сей день крестнаго хода въ соборъ изъ Спасобыденной церкви съ чудотворною иконою Всемилостиваго Спаса, литургія и послѣ нея молебствіе Богоматери совершены были каедральнымъ протоіереемъ съ соборнымъ духовенствомъ.

25 Октября. Воскресенье. По случаю ежегоднаго воспоминавія въ сей день (*) открытія Вологодскаго Почетнаго о тюрьмахъ Комитета и освященія состоящей при Вологодскомъ тюремномъ замкѣ церкви, равно и въ честь находящейся въ сей церкви чудотворной иконы Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ Радости (**), Божественная Литургія и послѣ оной молебенъ о здравіи Его Императорскаго Величества и всего Царствующаго Дома были совершены въ сей церкви Преосвященнымъ Христофоромъ, въ сослуженіи ректора семинаріи и исправляющаго должность инспектора оной и директоровъ Комитета изъ духовныхъ лицъ. Въ концѣ литургіи Его Преосвященствомъ произнесено приличное сему случаю поученіе, обращенное къ собравшимся вице-президентамъ, директорамъ и всѣмъ членамъ Тюремнаго Комитета изъ воинскихъ и гражданскихъ чиновниковъ и гражданъ, съ званіемъ и къ стоявшимъ на хорахъ въ церкви узникамъ. По совершеніи молебна, Преосвященный Христофоръ возложилъ на старосту тюремной церкви и директора тюремнаго комитета по хозяйственной части, Вологодскаго 2 гильдіи купеческаго сына, Александра Дмитр. Девяткова, Вы со ч а й ш е пожалованную ему (***) за отличную усердную службу по вѣдомству Общества почетнаго о тюрьмахъ, золотую, съ надписью „за усердіе“ на Станиславской лентѣ медаль для ношенія на шеѣ.

(*) Т. е. въ первый воскресный день послѣ 24-го Октября.

(**) По преданію, эта икона была келейной, или правннцѣ, Етемничюу св. благовернаго князя Игнатія, котораго мощи почиваютъ въ Спасоприлуцкомъ монастырѣ. Болѣе подробныя свѣденія объ этой иконѣ, а также и о находящейся въ Сѣнскомъ соборѣ, редакция имѣетъ сообщить впоследствии.

(***) Въ 16 день Сентября См. № 245 С.-П. Бурск. Вѣдом. 1864 г.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ

ПАМЯТНАЯ КНИЖКА ВОЛОГОДСКОЙ ГУБЕРНІИ
НА 1864 ГОДЪ,

ИЗДАННАЯ ГУБЕРНСКИМЪ СТАТИСТИЧЕСКИМЪ КОМИТЕТОМЪ.

ОТДѢЛЪ I. Статистическій очеркъ Вологодской губерніи, составленный изъ прежнихъ статей и монографій о губерніи, помѣщенныхъ въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и Памятныхъ Книжкахъ и различныхъ цифровыхъ матеріаловъ, собранныхъ Комитетомъ въ послѣднее время. Одна часть этихъ матеріаловъ введена въ самый текстъ очерка, другая помѣщена въ таблицахъ, особымъ приложеніемъ. Вновь составлены отдѣлы — о естественныхъ произведеніяхъ, движеніе населенія, торговля, образованность, налоги, подати и сборы.

ОТДѢЛЪ II. Статистическіе и историческіе матеріалы. — Вѣдомости: о состояніи народонаселенія губерніи за 1863 г.; о числѣ жителей г. Вологды, бывшихъ на лицѣ 21 Марта 1863 г.; о числѣ жителей уѣздныхъ городовъ губерніи, бывшихъ на лицѣ 15 Декабря 1863 г.; таблица смертности за 1863 г.; вѣдомость о числѣ домовъ и другихъ зданій въ городахъ, о числѣ разнаго скота въ губерніи за 1863 г. Статья: Устюгъ Великій въ концѣ XVII столѣтія, дѣйст. ч. Суворова.

ОТДѢЛЪ III. Справочныя свѣдѣнія и адресъ-календарь. Списокъ мировыхъ участковъ и волостей временно-обязанныхъ крестьянъ списокъ волостей вѣдомства государственныхъ имуществъ, правила для желающихъ опредѣлить дочерей въ Вологодскую Маріинскую Женскую Гимназію, положеніе о землемѣро-таксаторскихъ классахъ при губернскихъ гимназіяхъ, указатель дорогъ отъ г. Вологды до уѣздныхъ городовъ губерніи, росписание о времени прибытія и отхода почтъ въ Вологдѣ и въ уѣздныхъ почтовыхъ конторахъ, росписание цѣнъ за передачу телеграммъ отъ г. Вологды, программа для статистическаго изслѣдованія Вологодской губерніи (составл. Стат. Комитетомъ). Адресъ-

календарь липць, служащихъ въ губерніи.

Для справокъ приложена небольшая литографированная карта Вологодской губерніи.

Цѣна 2 руб. еер. Продастся въ канцеляріи Статистическаго Комитета и въ Вологодской Публичной Библіотекѣ. Иногородные могутъ обращаться съ своими требованіями прямо въ „Вологодскій Губернскій Статистическій Комитетъ.“

Содержаніе. Рѣчь, при встрѣчѣ ГОСУДАря ИМПЕРАТОРА въ Виленскомъ Свято-Духовѣ монастырѣ, Высокопреосвященнаго Іосифа, Митрополита Литовскаго. — Слово на день св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова. — Списокъ монастырей, прежде бывшихъ и нынѣ существующихъ въ Вологодской епархіи (продолженіе). — Праздникъ пятидесятилѣтія Московской Духовной Академіи. — Объ изображеніи на иконахъ Св. Апостола Петра. — О единообразномъ кажденіи во храмѣ. — Число богомольцевъ въ Соловецкій монастырь въ наше время. — Епархіальная хроника. — Объявленіе.

Редакторъ *Архимандритъ Шибескѣ.*